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 MONUMENTÁLIS   
 MAGYAR MONDAKATALÓGUS 

Magyar Zoltán folklorista, az MTA BTK 
Néprajztudományi Intézetének tudomá-
nyos főmunkatársa az 1995 óta tartó in-
tenzív, az egész Kárpát-medencét érintő, a 

„fehér folt”-okat is eltüntető gyűjtőmunkája, 
a különféle gyűjtemények kéziratos anya-
gának számbavétele és a vonatkozó publi-
kált szakirodalom áttekintése alapján fon-
tos művet tett le a magyar és a nemzetközi 
tudományosság asztalára. Bizonyítandó, 
hogy nem túlzás a fenti címben használt 

„monumentális” jelző, álljanak itt az alább 
ismertetett kiadvány már önmagában is 
tiszteletet parancsoló mennyiségi adatai. 
A nemzetközi folklorisztika első monog-
rafi kus igényű történetimonda-katalógusa, 
amelynek a néprajzin  kívül történeti, ré-
gészeti, irodalomtörténeti, művelődéstör-
téneti, nyelvészeti és művészettörténeti vo-
natkozásai is vannak, a 112 000 publikált és 
kéziratos, valamint (a teljes anyag kb. egy-
harmad részében) saját gyűjtésű mondaszö-
veg felhasználásával megírt 12 kötet össze-
sen 6347 oldal terjedelmű! (Megjegyezzük, 
hogy ezekkel Magyar Zoltán eddig megje-
lent köteteinek száma 87-re emelkedett!)

A monda műfajának négy alműfaja (1. 
eredetmagyarázó és a világ végéről szó-
ló mondák, 2. történeti és kultúrtörténeti 
mondák, 3. mitikus (hiedelem-) mondák, 4. 
vallásos legendák) közül a másodikat tár-
gyaló katalógus „A szerző szándéka és re-
ményei szerint egy olyan típus- és motívum- 
index, mely nemzeti keretekben, a magyar 
kulturális örökség alapján módszertanilag 
és szerkezetileg más nemzetek folkloristái 
számára is mintául szolgálhat, és végső cél-
ként elvezethet egy nagyobb régió, távlatilag 
pedig egész Európa (illetve az európai kul-
túrkör, sőt, az írott történelemmel rendelke-
ző Európán kívüli népek) mondaanyagának 
rendszerezéséhez.” (I. 11. old.)

A 12 kötet tartalma a következő: I. Be-
vezetés, Alapítási mondák; IIa–IIb. Hősök, 

történelmi személyek 1. Nemzeti hősök; III. 
Hősök, történelmi személyek 2. Tematikus 
csoportok; IV. Háborúk, harcok, szabad-
ságharcok; V. Legendák (vallásos témájú 
mondák); VI. Bűn és bűnhődés; VII. Be-
tyármondák, betyárok és más törvényen 
kívüliek; VIII. Kincsmondák; IX. Egyéb 
földrajzi és történeti jellegű mondák; X. 
Motívumindex, konkordanciajegyzék és 
bibliográfi a (200 oldal!); A magyar történe-
ti mondák rendszere és tagolódása.

Magyar Zoltán munkáját nagy elisme-
réssel fogadták a folklorisztika tudományá-
nak művelői, az alábbiakban tőlük idézünk 
néhány gondolatot.

„A magyar mondakutatás mérföldkövé-
nek tekinthető Magyar Zoltán 12 kötetben 
megjelent típus- és motívummutatója” – 
mondta Kríza Ildikó 2019. február 7-én az 
MTA Könyvtár és Információs Központ-
ban megrendezett könyvbemutatón.

A mű jelentőségét jelzi, hogy a Magyar 
Néprajzi Társaság és egyben a magyar nép-
rajztudomány központi folyóirata, az Eth- 
nographia 2019. 4. számában, Vélemények 
a történeti mondák katalógusáról címmel 
egyszerre 4 recenziót közölt róla (588–613. 
old.).

Voigt Vilmos szerint „Magyar Zoltán 
eddig is páratlanul gazdag kutatói és kiadói 
tevékenysége példaképként állhat nem is 
egy-egy kutató, hanem egész kutatócsoport 
elé. Hatalmas szóbeli és írott szöveganyagot 
gyűjtött egybe, ezt mintaszerű pontossággal 
rendszerezte, és a kötetek mutatói lehetővé 
teszik, hogy az érdeklődő csakugyan hasz-
nálhassa e művet, amely különben igazán 
tetszetős kiadvány is. [...] A 112 ezer szöveg 
mintaszerű megjelentetése, beosztása nem-
csak a magyar, hanem az összehasonlító 
folklorisztika számára is ünnep. A magyar 
népköltési kutatás csúcsteljesítménye e kö-
tet.” (588, 595. old.)

Keszeg Vilmos írásának már a címe is so-
katmondó: Egy valóra vált álom: a magyar 
mondakatalógus. Ő – egyebek mellett – ezt 
írta: „Magyar Zoltán gazdag életművének 


